课    题：   第六课   空间向量的坐标表示
教学目标：
1．能用坐标表示空间向量，掌握空间向量的坐标运算；

2．会根据向量的坐标判断两个空间向量平行。

教学重点：空间向量的坐标运算
教学难点：空间向量的坐标运算

教学过程： 

一、创设情景
1、平面向量的坐标表示
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轴方向相同的两个单位向量
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任作一个向量
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，由平面向量基本定理知，有且只有一对实数
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叫做向量
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的（直角）坐标，记作
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其中
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叫做
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轴上的坐标，
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坐标， 特别地，
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二、建构数学
1、空间直角坐标系：

（1）若空间的一个基底的三个基向量互相垂直，且长为
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，
这个基底叫单位正交基底，用
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表示；

（2）在空间选定一点
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和一个单位正交基底
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以点
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为原点，分别以
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的方向为正方向建立三条
数轴：
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轴、
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轴，它们都叫坐标轴．我们称建
立了一个空间直角坐标系
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叫原点，向量
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都叫坐标向量．通过每两个坐标轴的平面叫坐标
平面，分别称为
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平面。
（3）作空间直角坐标系
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（4）在空间直角坐标系中，让右手拇指指向
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轴的正方向，食指指向
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2、空间直角坐标系中的坐标：

如图给定空间直角坐标系和向量
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为坐标向量，则存在唯一的有序实数组
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在空间直角坐标系
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    在空间直角坐标系
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在空间直角坐标系
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叫横坐标，
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叫竖坐标．

3、空间向量的直角坐标运算律
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（1）若
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（2）若
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一个向量在直角坐标系中的坐标等于表示这个向量的有向线段的终点的坐标减去起点的坐标。
三、数学运用

1、例1 已知
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解：
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2、已知空间四点
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    解：
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